10分钟 全身湿透!

在隔离点无空调工作区域,记者穿上"防护服"体验"工作"

□法治报记者 胡蝶飞

连续高温不退烧,上海这几天酷暑难熬。你能想象,在这样的高温天,穿着密不透气的"防护服",在没有空调的环境里来回奔忙, 是一种怎样的体验?

近日,记者走进静安区最大的境外回沪人员集中隔离健康观察点,亲身体验了一次:穿上"装备"后仅10分钟不到,已全身湿透。 而这样的状态,几乎是隔离点工作人员的"日常",隔离服一穿就是4小时,连水都没法喝上一口。

对于大多数市民而言,新冠疫情的防控已经常态化。但对隔离点里的工作人员来说,这场战斗还在继续。

谨以此文,致敬这些依然坚守,默默守护城市安全的"卫士"。

防护服里"闷"10 分钟 全身已经湿透

上午9时30分许,户外已是阵阵 热浪袭来。记者来到位于乌鲁木齐北路 的一外隔离占。这里是静安区最大的境 外回沪人员集中隔离健康观察点,最多 可用隔离房间数达 437 间

当天,这里住着416名来自各地的 隔离"房客",接近满员。

"我们先穿防护服吧。"隔离点医 疗队领队、来自上海市第四康复医院的 徐冰带着记者走讲了更衣室。

帽子、口罩、鞋套、隔离服、手 套、护目镜……就连我们的摄影装备都 被套上了"隔离袋"。按照流程穿好一 整套装备,作为"新手"的记者共花费 10 余分钟。而这些,是隔离点工作人 员每天上岗前的第一道"工序"

随后,徐冰推开一道贴着警示标志

的白色大门,记者跟随着从缓冲区真正 进入了隔离区。

来到隔离观察占的大党时、记者明 显感到一股热浪。

原来,尽管隔离点客房允许使用空 调, 但由于接待大堂环境所限, 不允许 使用中央空调,为保持空气流通,大堂 的门窗必须全天候敞开,高温天里,室 内温度不仅没有下降, 甚至比户外还要

记者稍微走动,就能感受到隔离服 内有汗水往下滴。约10分钟后,明显 感觉到全身已湿透。

而这样的"湿身"状态,几乎是隔 离点工作人员的常态, 密不透气的隔离 服一穿就是4小时,连水都没法喝上一

早上6:30 已开始工作

记者见到市第四康复医院医生顾淳 钢时,他正在人口处的工作桌前忙碌。从 3月底至今,这位90后小伙一直坚守在 隔离点做流调工作,丝毫没有退缩。

尽管在他身旁摆放着新配置的一台 移动空调,但由于一直奔前忙后,能真 正"享受"到的时间并不多。记者能清 晰看到顾淳钢护目镜里滴下的汗水。

"上午有部分人员隔离期满,经核 酸复测为阴性后,要办理解除隔离手续 的。"顾淳钢一边准备一边介绍。当天, 共有20余人解除隔离,但由于每人隔 离时间不一,无法统一办理,他们一天

工作从早上 6: 30 就已经开始。

说话间,又一名解除隔离人员推着 行李走过来。52岁的卢先生是北京人, 此前一直在美国工作,干7月27日从 美国转机瑞士返沪后集中隔离,至当天 正好區室期满 日核酸复测早阳性

办好手续,从顾淳钢手中接过盖有 公章的解除隔离告知书后, 卢先生松了 口气。"谢谢你们,你们的工作很认 真,每一个人都很努力

尽管隔着防护服和口罩, 看不清彼 此的脸,但这样的"肯定",在炎炎夏日, 无疑给工作人员心里带来一丝"清凉"

隔离服外再套"防护衣" 2小时采样 20个

"你好,请开门,给您做核酸采 备",走向下一间需要采样的"客房"。 样。"早上10时许,记者来到隔离点 18 楼客房, 负责核酸检测标本采样的 静安区中心医院护士李曹昂正在敲门。

按照规定,每一位隔离人员在解除 隔离前,都需要再做一次核酸检测。

与隔离人员近距离接触,采样无疑 是风险系数最高的工种。因此, 敲门 前,李曹晶已经按照规定做好了充分的 准备工作: 在隔离服外再套上了一层蓝 色隔离衣,再多戴了一副手套,还要戴 上面屋

层层包裹下, 其闷热程度可想而

门打开,确认室内已经开窗通风 后,李曹晶走了进去。"你放松就好, 不要紧张,我会尽量温柔的。"在隔离 人员配合下,整个采样过程前后不过 1-2 分钟。

出了房门,李曹晶仔细换下"装 备",扔进一旁消毒人员准备的医废专 用垃圾袋,又重新穿上另一套新"装

每采一个样, 穿脱一次, 如此反 复。2个小时的时间,李曹晶已经完成 20 个核酸检测标木采样。

"采样其实很快,但有时最让我们 头疼的是他们的不理解不配合。"李曹 晶坦言,有的隔离人员爱睡懒觉,得反 复上门好几趟,非常需要耐心。"大部 分人还是很理解我们的。'

今年年初,一直在医院隔离病房丁 作的李曹晶一心想报名去武汉志愿抗 疫,但没去成。4月7日,李曹晶被医 院指派定时到集中隔离点采样后一直坚 守岗位。由于医院采样人手紧张, 忙起 来的时候大家就主动放弃轮休,最长-次李曹晶连着工作了12天。

工作人员的辛苦,隔离人员也都看 在眼里。"有的看我们确实辛苦,还给 我们送水果,还有人悄悄给我们递讨纸 条, 上面写: 你们辛苦了! 看到的时候 还是很感动的。"说起这些,李曹晶便 觉得,辛苦工作很值得。



夜间"来袭":一场"收住"硬仗

如果说白天的高温工作是"烤"验,那么晚 上的新入境人员"收住"则更像一场"硬仗"。

"将有10人由浦东机场转送至你处隔离观 察,预计1小时左右抵达隔离点,请做好准备。" 晚上20时,徐冰手机上收到消息通知,将有10 名入境人员分两批抵达隔离点。

这样突如其来的通知对徐冰来说已经习以为 常,并不算"惊喜","今天算早的,我们经常凌

徐冰第一时间将收到的相关人员信息发送给 隔离点同事顾淳钢和酒店值班人员。

消毒、准备告知书、信息登记表, 布置等候 区……接到通知后,隔离点的各个岗位都有条不 紊开始忙活起来。

一切准备就绪。20 时 59 分,两辆载有入境 人员的大巴车先后驶入隔离点门口。

"这些人员分别乘坐不同航班从以色列、新 加坡等地入境,为了避免交叉感染,必须分开办

记者在现场看到,第一辆大巴车上的5名人 境人员依次下车,在"大白"帮助下取好行李后, 讲入酒店大堂,并在等候区等候。

顾淳钢和同事随即行动起来。隔离人员必须 进行政策宣讲、体温测量、填写表格、消毒后才 可以登记入住,每人约需花费 10 余分钟才能完成

此时, 第二辆大巴车上的王女士带着小朋友 下了车,脸上带着明显的疲惫。她们被安排暂时 坐在了酒店门口的椅子上休息等候。他们当中, 有人辗转坐了十几个小时的飞机,下午2点多就抵 达浦东机场,情绪有些焦躁。

"你们吃晚饭了吗?""没有。""酒店的晚餐 时间已经结束, 你们可以在手机上先叫外卖, 入住 后我们有工作人员会给你们送上去的。"徐冰主动上

为了提高效率,工作人员不断优化工作流程, 将办理入驻前的政策宣讲、体温测量、信息表的工 作前移,减少等候时间。

记者注意到,至 22 时 30 分许,两批次 10 人均 已顺利办理入住, 其中还包含半小时消毒间隔时间。

"今天还不算多的。遇上雷暴天气, 航班都在 某个时段集中落地,最多一次我们同时接待了4辆 车77名客人,其中包括一名孕妇和5岁的小孩,最 后一辆大巴上的人光在车上就得等 3-4 个小时才能 下车。"徐冰介绍。

为了安抚旅客提高效率,领队徐冰当时启动了 应急方案,日班人员延时1小时下班,其他班次均 提前1小时上班,快递配送员也延时2小时下班。 同时安排第二天的信息组、医师助理及登记组等人 员共同组成"机动班",一同加入"战斗",保证大 厅同时有3名工作人员能同时快速协助办理客人登 记入住,并与区疾控中心协商最佳消毒方案。

当天,从18:35分第一辆大巴车抵达,直至 23:10 分,登记组完成了最后一位客人人住登记, 其间还转运了一名突发异常症状的孕妇外出就诊 ……超负荷的工作强度让医护人员劳累不已,却 保证了这场短时大客流的硬"战"虽然忙,但并不

"我就是回来见我妈妈最后一面的"

每天,隔离点里有人进来也有人离开。 利度过了隔离期,并第一时间去医院见到了母 这些临时"房客"入住过程中,也发生不少 亲。

"我回国就是为了见我妈妈最后一面的, 你们让我出去吧。"前不久,从国外赶回上海 的李女十人住隔离后不久便提出要出去,因 为她的母亲癌症晚期在医院处于病危,她担 心隔离 14 天见不到母亲最后一面,因此心情 十分焦虑,状态非常不好。

尽管情况特殊令人动容, 但为了更多人 的安全负责,隔离政策不容松懈,必须严格

一方面, 医疗队请心理医生介入进行干 预,每天打电话帮助她疏导情绪。同时,上 海市第四康复医院的院领导还亲自去医院看 望李女士生病的母亲,并取得其家人的支持 和理解。李女士的家人表示非常支持防疫政 策,让李女士安心配合隔离。

在工作人员和家人的疏导下,李女士顺

"医生,快去看看我女朋友吧,她可能会

在房间里自杀。"日前,来自国外的越洋电话接 进了隔离点的前台。 医护人员二话不说立即去敲门, 一名女性 隔离人员, 因为跟男朋友的情感问题, 进入隔 离点后一直情绪不稳。"你的男朋友跟我们说, 他已经后悔了, 你们因为疫情不能见面沟通,

隔离观察点的三位医务人员脱下隔离服后,衬衣已经湿透了大半

女孩已经有多次自杀倾向。 隔离点的9名医护人员都有这样的经历: 穿着密不透气的防护服,在同样密不透风的走 廊里,隔着门开解她,有时一站就是一个多小 "我就在你门口站着,如果你有什么需要 可以隔着门跟我说。"就是这样的暖心服务,不

等见面了好好聊。"虽说只是14天的隔离期,

断安抚着女孩的心, 让她安然度过了隔离期。 记者了解到,从3月17日至8月10日7 时,该处隔离点一共收入隔离人员3693人。

记者手记

轮班结束后,她们脱下隔离服,浑身湿 透了, 脸上、鼻子上的压痕清晰可见。 在静安区的隔离点上,像她们这样战斗 着的还有11家医疗单位的202名医疗人

从医护人员,到值班民警,再到消毒人

员、酒店工作人员、保洁人员、维修人员, 快递配送员 每个隔离点的背后都涉及众 多条线单位。这从来就不是一个人的战 "痔" 而是闭结的力量。

他们的付出, 值得我们由衷道一声: "辛苦了!谢谢!"





法治声音

全国人大常委会法工委将成立专班开展制止餐饮浪费行为立法

鼓励积极消费 反对铺张浪费

近日, 习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示, 强调要加强立法, 强 化监管,采取有效措施,建立长效机制,坚决制止餐饮浪费行为。全国人大常委会 法工委行政法室负责同志接受中央纪委国家监委新闻传播中心记者采访时透露,将 按照"要加强立法,强化监管,采取有效措施,建立长效机制,坚决制止餐饮浪费 行为"的要求,抓紧研究提出立法工作方案,高质高效做好相关立法工作,决定成 立工作专班开展相关工作。

大力培育"消费不浪费"餐饮文化

"洪范八政,食为政 首",对任何一个国家来说, 粮食安全都是基础工程。虽 然我国已告别"吃不饱肚 子"之虞,但并不意味着我们 可以不再重视粮食安全。日 前,联合国发布《2020年世 界粮食安全和营养状况报 告》指出,由于疫情,一些国 家弱势人群的粮食安全和营 秦状况很可能进一步恶化。 这也从一个侧面提醒我们, 必须高度重视粮食安全。

保证粮食安全、从方向 上讲主要有两点,一是生产, 二是消费。切不可小看了消 费."针尖大的窟窿斗大的 风".一个人一顿饭可能浪费 得不多,但所有人累积起来 就十分惊人。习总书记强调,

强化监管,采取有效措施,建 立长效机制;要进一步加强 宣传教育, 切实培养节约习 惯,在全社会营造浪费可耻, 节约为荣的氛围。这些工作 中, 培育积极健康的餐饮文 化必不可少。 现在生活好了, 吃好一

制止餐饮浪费要加强立法,

点、吃精一点,扩大餐饮消 费,不仅无妨而且应该。尤 其是为了对冲疫情的影响, 更应该把提振消费信心、扩 大消费能力放在重要位置。 但是必须强调, 我们提倡的 是消费而不是浪费, 绝不能 把浪费当成消费,那种"吃得 少点得多"任由食物浪费而 不愿打包带走的行为, 反映 了一种落后的需要抛弃的餐

饮文化。应该在全社会营造 浪费可耻、节约为荣的氛围, 让"吃多少点多少""吃不了 请带走"成为共识和习惯。餐 饮行业要加强自律, 大力培 育"消费不浪费"的餐饮文 化: 社会各界要强化参与和 监督,为培育"消费不浪费 餐饮文化创造良好条件。

"民以食为天".粮食安 全是国家安全的重要基础: "成由勤俭破由奢",勤俭节 约连着艰苦奋斗, 是成事之 根基。培育"消费不浪费"的 餐饮文化,一方面要鼓励和 极消费、扩大消费, 另一方 面,要坚决反对铺张浪费和 大手大脚, 让"厉行节约粮 食、反对餐饮浪费"在全社 会蔚然成风。

一吃播"大胃王"们别再靠浪费粮食创造流量

近日, 有报道称, 现在 有些所谓大胃王吃播秀, 浪 费严重, 有的甚至吃了再把 食物吐掉……珍惜粮食, 拒 绝浪费!

食量大没什么原罪 不 能说吃得多就必定是浪费粮 食。但如果把部分所谓"大胃 王"的问题简单归结为吃得 多, 那就是对其行业生态的 认知不够充分。实际上,很多 镜头前展示的"大胃王"都经 过剪辑,他们有的边吃边吐。 有的则是吃完后进行催吐。 镜头前暴饮暴食、镜头

外呕吐不止,这既是对身体 的伤害,也是对观众的欺骗, 更是对食物的极大浪费。 享受美食和浪费食物,

是两个截然不同的概念。所 有浪费食物的现象都需要谴 青和拒斥 这不是对人不对 事地针对"大胃王"而是 针对所有的浪费行为。 根据统计, 我国每年在

餐桌上浪费的粮食是500亿 公斤,接近全国粮食总产量 的十分之一, 大型聚会浪费 率更是高达38%。 现实中,一旦有人批评

浪费食物 总会有人站出来 反驳:这些东西都是自己花 钱买的,无论吃掉还是扔 掉, 其实没什么差别, 只有 多消费、多浪费才能拉动农 业、服务业的发展; 大家都 节约不浪费,农民日子更难 过。这是很典型的回护逻 辑, 却也是名副其实的"伪 逻辑"。

首先, 浪费就是浪费。 每一粒米、每一块肉背后, 不仅有农民的劳动, 还有大 量的资源消耗。换句话说, 你浪费的不只是钱, 还是有 限的资源。"钱是你自己 的,但资源是全社会的", 这点本该是常识。

其次, 说农民会从浪费 中获益也是想当然。供需逻

辑链条总是跟 CPI 等因素 搅在一起。食物大量浪费、 粮食价格上涨, 虽然短时间 内看农民收入可能会上升, 但食品价格上涨必定意味着 各行各业的成本增加 社会 平均购买力下降, 农民作为

> 无论从哪种角度看,浪 费都不能创造财富, 经济的 发展也不可能通过浪费来实 现。那些口口声声说:"浪费 粮食是给农民伯伯送钱"的 说法,也别再自欺欺人了。

收入较低的群体, 受到的影

说到底, 现代文明的确 给了我们足够的选择自由, 有钱人可以天天满汉全席. 但自由本身也暗含着节制和 在此也想奉劝胡吃海塞

的"大胃王"们,就别再拿 着浪费当有趣了——伤害身 体不值得, 浪费食物更是可

让"N-1点餐"节约模式成为新时尚-

"N-1点餐"是针对多 人就餐提倡的一种节约模 式,"N"代表就餐人数,"-1" 是指按人头少点一个菜。由 于多人就餐容易浪费,"N-1 点餐"模式无疑可促进餐饮 业节约粮食。而"半份、半价" 模式、是针对两三人就餐或 者家庭就餐,至干"小份,话 价" 有利干一两人就餐 兼 顾了"量"与"价",也应成为 消费时尚。

这里需要指出的是,推 "N-1点餐"模式的最大挑 战是公款宴请、商务宴会。目 前,虽然党政系统的"三公" 经费一压再压, 但某些企业 或事业单位宴请宾客时,为 了单位形象、领导面子往往 超量点餐,浪费比较严重。

所以,如何在单位请

"N-1 点餐" 应成为我们 思考和探索的重点。这需要 企事业单位、餐饮企业以及 监管层面共同努力。

客, 公款买单消费中推行

虽然说餐饮消费是一种 自主行为,但浪费却是一种 不文明行为。因此,应该用法 律法规对餐饮业浪费现象说 "不"。比如6月1日实施的 《北京市文明行为促进条例》 规定:适量点餐、践行"光盘 行动",就有倡导粮食节约之 效。2013年发布的《珠海市 餐饮浪费处罚暂行办法 (征 求意见稿)》规定,对于顾客 被误导点菜过多等现象.政 府相关部门会责令改正,并 警告, 若经营者拒绝改正或 在指定期限内未改正的,视 浪费情况处 2000 元以上

10000 元以下罚款。 **这些都深刻启示我们**

在促进餐饮业节约粮食方 面,以制度约束浪费现象也 是一种选项。当粮食安全成 为日益重要的公共命题,从 立法环节到执法环节, 都应 积极探索更为有效的治理粮 食浪费的举措.

让"N-1点餐"成为一科 消费时尚,让"半份、半价' "小份、适价""打包"等成为 一种习惯。虽然实施起来有 一定挑战, 但如果全社会和 极行动, 新风尚很有希望改 变粮食浪费陋习,关键在于 餐饮消费相关各方及监管者 怎么做。总之,促进餐饮业节 约粮食,缺的不是办法而是 决心。 综合北京青年报 新京报等

(谚路 整理)